

益阳民国历史上的刚正律师——石润金

文 ◆ 万 成



石润金的名字入选《民国人物大辞典》，并非偶然。石润金德才兼备，是益阳民国时期律师界很有影响力的人物。

清代光绪年间，益阳县杉树仑（今属桃江）出了两名廪生，一个是丙申科（1896年）第一等第五名的曾宗鲁，另一个便是己亥科（1899年）第一等第一名的石润金。

两位同乡在一起，时有智慧的火花迸发出来。光绪二十九年（1903）晚秋的一天，时任龙洲师范国文教师的曾宗鲁来石润金老家拜访。这一时期，石润金第一次东渡日本回来，先后担任益阳劝学所总董、驻省中学堂监督和湖南法政学堂教习。一进大

门，曾宗鲁便看见石润金夫人在纺棉纱，即兴口占一上联：短棉条，纺长纱，织大布，缝小衣，遮前遮后。

石润金见状，略为沉思了一下，他在日本留学时，中国楹联在日本是当时的文学必修课，这难不倒他，他熟谙此道。家里正好雇请着几位篾工在制作竹家具，他指着正在操篾刀的工匠说：“弯南竹，破直篾，打圆箍，枷扁桶，装东装西。”两位才子相视一笑，携手入座喝茶。

1906年，同乡素有“江南才子”之称的萧大猷去世，时年34岁的石润金饱蘸情感之墨，题了这样一副挽联：

如园其殆仙乎，无马卿之病，比

马卿之才，总揽二千载辞章，不将遗稿呈天子；

及门有好勇者，吊田横而来，骂田横而去，辜负五百人头颅，未曾流血到中原。

这首对联情词并茂，嵌萧大猷“如园”书斋名，又引“马卿”和秦末田横故事之典，脍炙人口。

1924年，革命模范夏思痛逝世，这位早稻田大学研习法政的高才生又为夏思痛题了一首挽联：

功在古羊城，救同志七人，从容足见英雄胆；

文为董狐笔，读平湘三策，风雨犹闻哭声。

有人称石润金为益阳“民国初年的楹联界高手”，果然名不虚传。不仅如此，石润金所作诗文亦磊落峻拔，超然不凡，为时人所赞赏。如他晚年在长沙写的几首《村居即事》：

（一）望麓桥西快下车，转弯南向第三家。门前遍种金钱橘，二月春阴满著花。

（二）数间破屋两头斜，半在山腰半水涯。听罢樵歌渔唱起，隔江灯火是长沙。

（三）桂军昨夜下湘城，富室纷纷又避兵。独有野人高枕卧，黄金散尽一身轻。

（四）涉园无力扶孤松，我比徵君兴不同。最爱夕阳桥断处，苍茫独立信天翁。

据石润金夫人回忆，石润金年



少时，就特别爱读书，方圆几十里的书被他借阅殆尽，他读书勤奋，手不释卷，读到疲倦时，就蹲在高高的门槛上读，因为怕摔倒，提醒自己不敢犯困。所以，石润金学有所成，文名远播。

驱除鞑虏，复兴中华。石润金的民族气节和革命精神，一直受到后世景仰。

当时的清政府国势衰微，内忧外患，交相煎迫，石润金审时度势，认为非变更法制，改革政治，不足以图自强。他两次东渡日本，研习法改，探求救国救民真理，成为桃江出国留学最早的一人。

1910年，他毕业回国，游历吉林、奉天等省。1911年9月，石润金在民族危难之际挺身而出，投身革命，他与挚友杨德邻劝说当时陆军统制张绍曾等宣布独立，电劝清帝退位。石润金亲自拟定电文对清朝政府大声疾呼“人心既去，天命难违”。此甚为清王朝所忌恨，在探明是石润金所主使之后，就派遣刺客去刺杀石润金。石润金获悉，遂潜回湖南。

石润金被选为国会众议员的那一天是1913年2月4日，选举结果，国民党大获全胜，在湖南省27人的议员名单里，他名列第18位。当时，他担任醴陵县知事，后又在长沙开设律师事务所。

这时，袁世凯的亲信杨度来拉拢他投靠袁氏，力劝他脱离国民党，说只要登报声明，就送给他酬金三万元，石润金闻言大怒，认为侮辱了他的品格。据石润金夫人回忆，说当时那人送来的不是钱币，而是黄金，被石润金一顿痛骂，坚决拒绝，轰了出去。

至民国十一年（1922），类似的历史一幕又重演。这年，黎元洪复总统职，重开国会于北平。次年发生曹锟贿选总统的丑剧，凡议员投他票者，即以车马费为名贿以银圆5000元。

石润金闻此甚为厌恶鄙弃，愤然离去上海，时人以清流目之，无不赞叹。

石润金品质高洁，办事清廉，深孚众望。石家一脉相承的良好家教，亦被传为美谈。

据其女石昭林回忆，石润金对子女要求十分严格。儿子读书之外，必须挑水担柴，女儿必须洗衣，做女红，学做饭。

在学习方面，石润金要求子女不仅要学文，而且还要习武。石昭林说，他们兄妹上学之余，每天必须按时诵读古文，操练武术。

石润金60大寿时，曾撰文《石润金先生六十自述》，在此文中，对其三个儿子和尚未出嫁的女儿一一叮嘱，叮嘱其长子“学稼应知稼穑之艰难”，次子“尔能读书，唯求旧左氏膏肓公羊怪诞尔兼治之，切莫尽信”，三子“尔之体魄可以耕，尔之智慧可以读，唯懒则百无一可，尔今年十六应早自决，耕则与伯耦，愿读则从仲游”，甚至连尚在襁褓之中的女儿石昭象也未遗漏。拳拳教子之意，溢于言表。

石润金的三子石剑平为国民革命军营长，在抗日战争中为国捐躯，年仅24岁；四女石昭象毕业于华中农业大学，曾获国家农牧渔业部科技进步一等奖，并被授予全国三八红旗手称号。次子石昭量北京大学毕业后，于上世纪40年代，被时任湖南省建设厅厅长李毓尧推荐担任湖南靖县的金矿矿长，李厅长说：“我推荐的这个人，就是石润金的儿子，他即使睡在金子堆里，站起来也不会沾上一粒金砂。”石昭量担任矿长期间，经手的黄金不计其数，但他从不染指。其妹妹石昭林曾从厂里倾倒的废沙中淘得一点金屑，石昭量知道后，把妹妹教训了一顿，即将金屑送还厂里。

作为大学教授，石润金编写了许

多法学教材，如《民法总则》三卷，是他与罗永绍合编的，已作为文物被人收藏。作为律师，他为人刚直，有凛然正气，为湖南有律师之始。他打官司，从来不畏强暴和权贵势力，正确运用法律条例，帮助贫弱受害者，在群众中很有名声。

国会解散之后，他就在汉口市开设律师事务所。辛亥革命元老方觉慧之子方定一在《辛亥革命前后的方觉慧先生》一文中记述了石润金帮方觉慧先生跟袁世凯政府打官司之事：“七月九日，先生（方觉慧）经南京、武汉乘火车返回北京，七月十二日，李烈钧在江西宣布独立，发表檄文声讨袁世凯，二十日，蓝稽查长奉王天纵之命，预警次日清晨之前警总将来突袭搜查，嘱咐有所准备……次日大批军警果至，搜查不出任何证据，却将印刷机器捣毁，先生与蓝剑豪商议，聘请国会议员兼律师石润金提出诉讼，结果由袁政府赔偿三千元。”

石润金一生清廉，他的晚年生活及其子女的生活都非常清苦。据石昭象回忆，当时家庭经济很拮据，她自己常常因为学费问题而辍学在家，石昭量得了重病，也只能卧床静养，最好的营养品就是在瓦罐熬的白米粥里加一点猪油，因请不起裁缝，石昭象上学穿的衣服都是石润金的夫人亲手缝制的。石昭象上高中时，白天上学，晚上和她母亲一道纺纱以贴补家用。1949年夏，石昭象考取南京金陵女子大学，因交不起20元银洋的学费，只得弃学。

民国二十一年（1932），石润金在长沙病故，年60岁。其革命精神和道德品质成为后世学习的典范。■

（作者系桃江县鸬鹚渡镇中学教师）